

用好“敢”字诀 激活发展“源动力”

——萨迦县发扬“四敢”精神推动各项事业提质增效

本报记者 杨子彦



今年刚过半,日喀则市萨迦县雄玛乡申格孜村、雄玛村传来好消息——两村集体经济分别实现收入179.8万元、44.8万余元。

总结经验,是雄玛乡通过组建联村党委,把村级资源进行整合、零散产业变为规模、劳务输出统一组织,使联建村集体经济更加强劲。

在萨迦县,类似雄玛乡的例子还有很多。今年以来,萨迦县坚持抓早抓小、敢想敢干,以“打头阵”的奋进姿态和“争第一”的进位劲头,砥砺奋进、阔步前行,让“敢为、敢闯、敢干、敢首创”的生动实践如春风化雨处处涌动。

多措并举促担当 推动干部敢为

党的干部是党的事业的骨干,干部敢谋敢为更要善谋善为。萨迦县坚持“凭能力用干部,以实绩论英雄”的选人用人导向,在“选”上严把关,在“育”上下功夫,在“管”上多用力,在“用”上强引领,着力打造一支“想干事、能干事、会干事、敢干事”的干部队伍——

树立用人导向,聚焦新时代好干部标准和民族地区干部“四个特别”政治要求,坚持以德才标准识人、以事业为上择人,真正把愿干事、真干事、干成事的干部选出来、用起来,让有为者有位、吃苦者吃香。

提升素质能力,以提升干部“七种能力”为重点,依托援藏渠道培训资源,组织优秀村主干和年轻党员干部赴区外交流培训、挂职锻炼,不断提高干部理论化、专业化、实用化水平。今年计划选派60名优秀干部和80名村主干到上海等地学习培训,选派4名优秀年轻干部和6名村主干到区外挂职锻炼。

加强关心关爱,严格落实干部谈心谈话制度,扎实开展“组织部长接待日”活动5次,接待干部职工21人次,深入了解掌握干部思想动态,帮助解决实际困难。建立健全干部激励、关怀、帮扶机制,认真执行健康体检、年度休假等规定,加大“土政策”清理力度,不断激发干部工作热情。

推动能上能下,用活用好职务职级“双向通道”,加强干部在高低海拔之间、机关基层之间、不同领域之间交流,持续开展“躺平式”干部专项整治,切实把优秀的干部使用好,把“老黄牛式”干部安排好,把人岗不适干部调整好。

精准聚力促发展 推动地方敢闯

萨迦县坚持把解放思想作为发展的“先手棋”,围绕农牧、旅游和优势产业,始终以敢为的姿态、敢闯的步伐,大胆试、大胆闯、大胆干,不断开创高质量发展新局面。

积极探索推广“土地流转+农业生产托管”模式,不断扩大青稞种子、乡土草种、饲草、藜麦、油菜、藏草药、有机青稞种植面积,着力打造规模化、标准化、

现代化种植基地7个,其中“万亩基地”4个、“千亩基地”3个,力争土地托管、土地流转面积15万亩以上,机械作业率达75%。

按照“产城融合、景城融合、文城融合”的发展思路,依托318国道的区位优势和资源禀赋,着力推进萨迦古城5A级景区、水美乡村文旅小镇4A级景区和吉定镇楚布多门塔4A级景区创建,努力打造“日喀则两日游”精品旅游线路,力争游客接待和旅游收入分别增长12%和15%以上。

全面推行“政府+企业+村集体+群众”运作模式,持续扩大种植规模,努力将藏草药种植产业打造成为具有较强竞争力和影响力的特色支柱产业,预计播种藏草药3111亩、藏红花8亩。

纾难解困出实招 推动企业敢干

萨迦县坚持把提振企业信心、深化企地共建、解决难点堵点作为工作抓手,持续营造便捷、高效、公平、法治的政策和制度环境,不断激发各类经营主体发展活力、提振市场发展信心。

深入推进“放管服”工作,通过采用创新审批方式、再造审批流程、缩短审批环节、减少审批层级以及“一枚印章管审批”等举措,最大限度地提升审批效率,有效解决了审批时间长、盖章多、跑动多、材料多等问题。

严格落实各级惠企纾困、减税降费政策,持续降低企业运营成本,不断提升市场信心。同时,开展“吉祥萨迦 乐享生活”系列促销活动,本级财政投入

10万元,促进消费、激发市场活力。

坚持把招商引资作为“头号工程”抓实抓牢,依托上海援藏优势和文化旅游推介会等契机,积极对接区内外优质企业14家,达成合作意向7家。

携手奋进向未来 推动群众敢首创

萨迦县始终坚持从群众中来、到群众中去,牢固树立群众观点、践行群众路线,充分尊重群众主体地位和首创精神,搭建创业平台,强化就业服务,营造首创氛围,着力发挥群众积极性、主动性、创造性。

积极协助元巧民族手工业基地开展市级“创业孵化基地”和自治区级“众创空间”申报工作,努力打造一流创业孵化平台,为创业者提供低成本场地支持和“一站式”创业服务。目前,累计入驻创业实体20余家,吸纳高校毕业生就业5名。

以“十大民生工程”培训品牌为抓手,依托技工学校、民办机构等,加大对高校毕业生、退役军人、农牧民群众等技能培训力度,不断提升就业创业能力。全年计划举办技能培训40期1500人,实现农牧民转移就业2.1万人以上。

建立健全有利于人民群众创新创业的制度环境,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,引导各族群众立足岗位发挥聪明才智、大胆创新实践。加大舆论宣传力度,大力总结推广群众创新创业的好经验好做法,不断培育敢创新、想创新、善创新的社会新风。

日喀则市

举办组织系统干部素质能力提升专题培训班

本报日喀则电(记者 扎西顿珠) 近期,日喀则市组织系统干部素质能力提升专题培训班在全国组织干部学院成功举办。

此次为期一周的专题培训,专门邀请了中央组织部研究室、干部监督局、组织一局、人才工作局等业务骨干,围绕努力建设堪当民族复兴重任的高素质干部队伍、加强干部日常监督管理、全面加强党员队伍建设、切实增强基层党组织政治功能和组织功能、引领带动新时代人才工作向纵深发展等内容,结合日喀则市组织工作面临的新形势和新任务,分享宝贵工作经验,帮助参训学员厚植理论功底,提升专业素养,增强工作本领。

济南市援助白朗县

开展基础地理信息采集及系统建设

本报日喀则电(记者 扎西顿珠) 近日,在济南市援助项目组的努力下,白朗县基础地理信息采集及系统建设各项工作正式启动。目前,无人机数据获取、管线探测等外业工作已基本完成,后续工作正有序推进。

据悉,针对地下管线矢量数据存在不全、不准的问题,白朗县住房和城乡建设局、白朗县自然资源局联合致函济南市自然资源和规划局商请帮扶白朗县基础地理信息采集及数据平台建设。

此外,组织观摩中央组织部干部史部发展,教育引导参训学员深入学习贯彻党中央关于组织工作的重大决策部署,认真学习领会组织部门“政治坚定、公道正派、廉洁勤政、求真务实”优良作风的深刻内涵,坚定理想信念,坚定拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”。

期间,参训学员分组依次围绕“组织部门自身建设、干部工作、基层党建工作”等主题开展研讨,交流思想、分享经验、互学互促。大家纷纷表示,要以此次培训为新起点、新动力,赓续前行、奋楫争先,聚焦主责深耕主业,推动各项工作再上新台阶。

仁布县司法局

成功化解涉农民工运输合同纠纷

本报日喀则电(记者 扎西顿珠) 近日,日喀则市仁布县司法局“一站式”矛盾纠纷调解中心成功化解一起涉及60多名农民工的运输合同纠纷,解决群众“薪”愁问题。

据悉,3月11日,当事人平某(承运方)与达某(托运方)签订了土石方运输合同,并于合同签订之日起开始运输,完工后当事人达某未按合同给当事人平某支付全部运输费,经多次索要未果,特申请仁布县司法局矛盾纠纷调解中心请求调解。对此,仁

布县司法局相关负责人第一时间受理并安排专职人民调解员引导双方当事人通过线上线下结合的方式进行调解。经过四小时的调解后,双方当事人对运输费支付时间自愿达成协议,并通过司法确认,使60多名农民工的运输费得到了法律的保障。

下一步,仁布县司法局将加强相关部门协作配合,多措并举,认真开展矛盾纠纷化解各项工作,切实为民排忧解难,不断增强人民群众的获得感幸福感安全感。

喜孜城运公司

开展国家通用语言文字结对帮学活动

本报日喀则电(记者 杨子彦) 近日,喜孜城市运营服务有限公司(以下简称“喜孜城运公司”)立足工作实际,开展一线环卫工人国家通用语言文字结对帮学活动,旨在加强各民族交往交流交融,推进民族团结进步模范企业创建,进一步铸牢中华民族共同体意识。

培训以“面对面”“一对一”形式,从写自己的名字、家庭住址、所属的片区及公司名称,到日常生活用语、工作用语等基本常识,通过逐字解析、简单对话、互动提问等,将“听、说、读、写”

深度结合,帮助一线环卫工人提高国家通用语言文字使用交流能力。

喜孜城运公司负责人表示,通过此次结对帮学活动,不仅增强了一线环卫工人对学习使用国家通用语言文字重要性的认识,也激发了大家积极主动参与学习的热情。下一步,将持续开展形式多样、内容丰富的“双语”学习培训活动,教育引导各族职工牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念,不断增强“五个认同”,为推动各项工作高质量发展凝聚起广泛共识、汇聚起强大合力。



更好服务残疾人

近日,日喀则市吉隆县开展残疾人综合服务中心康复设备使用培训,对颈椎牵引床、平衡功能训练检测系统、内收外展康复训练器、减重步态训练器等23项康复设备的功能、适用范围、使用方法及注意事项进行操作实训,进一步提升参训人员的专业素养和服务能力。

图为参训人员在操作成人电动减重步态训练器。

本报记者 旦增嘎瓦 摄

“小站点”传递“大温暖”

——记日喀则市人民医院志愿服务站点

本报记者 扎西顿珠

“姑娘,太谢谢你了,不然我带过来的这些生肉和酥油恐怕就要坏掉了!”在桑珠孜区城南街道驻日喀则市人民医院志愿服务站点,刚刚将生食免费寄存在冰箱里的格珍老人激动不已,连连道谢。

格珍老人家住仲巴县,因女儿在日喀则市人民医院分娩,特地从家里带了肉和酥油,为女儿补身子,可带多了,剩下的肉和酥油再不冷冻就要变质。格珍在医院附近找了好多店铺、餐馆,都没找到可以寄存的地方,直到找到服务站,才解了燃眉之急。

这样的暖心画面在服务站点内屡见不鲜,成为繁忙求医路上的一道别样

风景。干净整洁的志愿服务站点小屋内,当地群众在志愿者的帮助下,自如地储存、取走自己的东西,留下了灿烂的微笑。

据了解,这个服务站点是日喀则市首家在医院内设置的志愿服务站点,于7月5日正式揭牌投入使用,服务时间为每日9:30至24:00,街道每天安排2名干部职工和志愿者在站点内值班值守,确保服务及时高效。在桑珠孜区新时代文明实践中心和日喀则市人民医院的关心支持下,桑珠孜区城南街道以弘扬志愿精神、传递爱心力量,展现时代风貌、促进便民利民为宗旨,以推动基层治理触角不断延伸为目标,创新打造

了城南街道驻日喀则市人民医院志愿服务站点,为就医病人和家属提供各项便捷服务,传递爱心温暖,让城市变得更好。

桑珠孜区城南街道办事处志愿者洛桑曲珍介绍,志愿服务站点面积72平方米,设置了饮水机、冰箱、储物柜、雨伞、儿童游玩、书籍、沙发、阅读台等设施,为前来求医的群众提供茶水、存放保鲜物品、寄存大小包、未成年临时托管等暖心服务。投入近一个月来,开展志愿服务100多次,得到了前来就医病人和家属的一致好评。

爱心需要坚持,更需要接力传递。

很多病人家属在站点接受志愿服务后,纷纷“反哺”站点,把爱心传递下去,让站点变得更好,服务更多需要帮助的人。志愿服务站点免费提供的诸如矿泉水、泡面等物资,都是爱心人士或曾接受过站点服务的群众捐赠的物资。截至目前,共收到价值近6000元的各类捐赠物资。

桑珠孜区城南街道办事处党委书记白玛普尺表示,群众的满意度是对志愿服务站点的认可,也是街道和社区志愿者坚持服务的动力。下一步,城南街道将管理好、利用好站点,打通宣传、教育、关心、服务群众“最后一公里”,把站点建成受群众欢迎的民心工程。同时,将爱心传递下去,让更多人感受到社会的温暖与关爱,让小小的服务点传递大大的温暖。



近日,日喀则市亚东县下亚东乡组织党员干部、村“两委”成员、驻村工作队队员,帮助缺乏劳动力群众采摘李子2000余斤。

图为党员干部帮助群众采摘李子。

本报记者 扎西顿珠 摄